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Kéziratok vissza aero küldetnek.

Táviratok

100,000 idegen.
Budapest, jnn. 7. (A „H. É.“ ered. táv.) 

Daczára a nagyon kedvezőtlen időjárásnak, — 
délelőtt fullaszt/) meleg, délután gyakori esőzés - 
rengeteg a nép mindenütt. A kiállításon délelőtt 
olyan rettentő nagy uéptömeg volt, hogy szinte 
képtelenségnek látszott a mozgás egyáltalán, del- j 
ben pedig megtörtént több helyütt az a példátlan 
eset, hogy egy-egy korcsmát be kellett zárni, ! 
mert a tömeg, daczára az elképzelhető nagy elő­
készületeknek, megevett és megivott mindent, de 
teljességgel mindent. Az idegenek roppant mérvű 
özönlésére jellemző az, hogy ma délutánig mint­
egy száz külföldi orosz, angol, olasz, frauezia, 
német —- „saját külön tudósító“ vette ki igazol­
ványát az Otthonban. Bátran állíthatni, hogy a 
holnapi ünnepre legalább 100,000 idegen g) ült 
össze Budapestre. Fogadókban, vendéglőkben, 
kávéházakkan a zsúfoltság szinte hihetetlen és 
jóformán tűrhetetlen.

A fejedelem érkezése.
Szófia, junius 7. (A „II. ÍC. ered.

táv.) Ferdinánd fejedelmet junius 12 e e 
várják ide; nagy előkészületek m ndenütt.

Az általános szavazatjog.
Budapest, junius 7. (A »II. K.» ered. táv.)

A függetlenségi párt ma Kossuth Ferencz elnök­
lete alatt értekezletet tartott, melynek az általános 
szavazatjog felől kellett nyilatkoznia. Többek fel­
szólalása után az értekezlet kimondta, hogy fő­
figyelmet és fősulyt a párt az idén az önálló vám­
terület keresztülvitelére fekteti és ezzel kimondta 
azt is, hogy az általános választói jog meghozata­
lát ez idő szerint időszerűnek nem tartja.

Apponyi elutazása.
Budapest, juniUH 7. (A „II. E“. eredeti 

táv.) Politikai körökben feltűnést, keltett, 
hogy Apponyi Albert gróf hirtelen eluta­
zott, H igy a holnapi ünnepélyekben részt 
nem vesz. Amivel azonban ez elutazást, ma- 
gyarázgatták, jórészt alaptalan, mert Ap­
ponyi Albert, ma táviratot kapott, mely sür­
gősen atyjához liivta, aki hirtelen 
súlyos beteg lett; nagyon termé­
szetes, hogy Apponyi gróf azonnal engedett 
a hívásnak, és atyjához utazott Eberhrrdtba. 
Ez az igazság.

Gyilkos meleg.
Konstantinápoly, junius 7 (A „11. E.“ 

ered. táv.) A legutóbbi napokban beállott rop­
pant hőség következtében számos betegség és ha­
láleset fordult elő. A főváros kellő közepén egy 
örmény holtan rogyott össze, egy 18 éves görög 
leány pedig Péra egyik legedókelobb utczáján 
hirtelen rosszul lett és pár perez múlva meghalt.

Szerencsétlenül járt ban- 
dérista.

Budapest, junius 7. (A „II. É\ eredeti
távirata.) A bandéristák mai főpróbáján — 
sajnos — megtörtént az első szerencsét­
lenség.

Tele van vele a fő- és székváros, de 
bizonyosat senki sem tud mondani, mert 
a hiteles egyének a szerencsétlenség rész­
leteiről nem nyújtanak felvilágosítást. Azt 
beszélik, hogy ma délután, a főpróbán egy 
ló a lobogóhajtogástól megvadult, lovasát le­
lökte és úgy szíven rúgta, hogy halálos bele- 
ge.n fekszik. Remélhető azonban, hogy a hír 
talán túlzott.

Egyébiránt a diszfelvonulás, a próba 
után Ítélve, remek sikerrel biztat.

Miért forrong Kréta.
Athén, junius 7. (A „H. É.“ eredeti táv.) 

Egy előkelő görög államférfi állítása szerint a 
krétai forrongásnak fóoka a gazdasági válság 
mely már 2—3 éve dúl a szigeten, miért is a 
bajok egyedüli gyógyitőszere, gyanánt, azt ajánlja, 
hogy földhitelintézetet létesítsenek és a kereske­
delem emelését mozdítsák elő.

Francziák a török hadseregben.
Konstantinápoly, junius 7. (A »H. É.«

ered. táv.) A szultán külön rendeletére nehány 
franczia tisztet, mint oktatókat a hadseregben al­
kalmazni fognak. De Forgai franczia alezredest 
török dandár-tábornokká, Baratient pedig alezre­
desnek nevezték ki.

HÍREK,

* Biharország bandériuma. A mai disz­
felvonulás nemcsak hazánkban, de. külföldön is, 
kivált a művész-világban rend Ívül nagy érdek­
lődést keltett. A külföldi festők közül többen a 
fő- és székvárosba érkeztek, köztük Fleischer 
Fülöp porosz királyi professzor, hires históriai 
festőművész, ki tanulmányokat akar tenni egy 
történelmi képhez, melynek tárgya ő felsége I. 
Ferencz József uralkodása idejéből van véve és 
az 1898. osztrák császár jubileumára készül. A disz- 
felvonulásban Biharvármegye részéről a követke­
zők vesznek részt.

Raranji András, Beöthy Algernon, Beöthy Pál dr., 
Com Endre gróf, Csáky Lajos gróf, Klobusiczky Béla, 
Klobniiczky Oéza, Kornis Károly gróf, Lovassy Ferencz, 
Markovit« Kálmán, Miskolczy Imre dr., Noszlopy Ala­
dár, Noszlopy Emil, Szathmáry Király Andor, Szunyogh 
Péter, Szunyogh Szabolcs, Telegdy József, Tisza István, 
Ifj. Tisza Kálmán, li'j. Tisza Lajos, Tóth Mihály.

A várost pedig:
Komlóssy József, Mezey Mihály, Pallay Lajos, ée Ifj. 

Hi ml er Károly képviselik.
* Küry Klára nem megy férjhez. A

A „Nagyvárad“ a minapában egész pozitív for­
mában azt a hirt közölte, hogy Küry Klára, a 
népszínház szép, szőke primadonnája menyasszony 
s a napokban már meg is tartja az esküvőjét

V o j n i t s Oszkár előkelő bácskai földbirtokos­
sal. Mint a „Magyar Esti Lap“ Írja, a hir téve­
désen alapszik.

* Pinczébe zuhant öreg. A nagy-piacz- 
téren szerencsétlenül járt egy hetvenéves öreg 
ember. A kereskedelmi csarnok palotája mellett 
épülő felben levő ház pinezéjébe zuhant és oly 
szerencsétlenül, hogy a lábát törte. A sérültett 
Kollmaun rendőrbiztos azonnal a kórházba szál­
líttatta.

* »Felolvasás Sarkadon. Mint ottani le­
velezőnk írja, a jövő csütörtökön este az „iparos- 
kör“-ben a „Nagyváradi kerületi betegsegélyzó 
pénztár“ titkára felolvasást fog tartani a beteg- 
segély ző pénztárakról, mely iránt különösen 
iparos és kereskedő-körökben már is nagy érdek­
lődés mutatkozik.

* A tisztviselők fizetés-emelése. A
helybeli egyik lap azt irta a napokban, hogy a 
pénzügyminisztériumban a tisztviselők fizetés eme­
lését nem tartják helybenhagyhatónak, mert a fo­
gyasztási adók n'm képezhetik alapját a jóváha­
gyás esetén beállítandó költség-többletnek. Mint 
értesülünk, a pénzügyminisztérium szakköze­
gének ezen elvi kijelentése nem hozható elfogad­
ható összefüggésbe azon elterjesztett hírrel, mely 
szerint tisztviselőinknek le kelljen tenni a re- 
n ényről, hogy anyagi helyzt tünkön javítani fog 
a törvényhatósági bizottság méltányos határozata. 
Befolyásos vezéregyének véleménye, hogy ha a 
gyámkodó miniszter semmibe sem találná- venni a 
közgyűlés többségének akaratát, a fogyasztási 
adók mellőzésével pótadóval fogják fedezni a fize­
tésemeléshez szükséges kiadásokat, de előbbi ha­
tározatukat fentartják és újból felírnak tisztvi­
selők érdekeivel mitsem törődő miniszterhez.

* Vasvillával a házi gazda ellen. Nagy 
népcsődület volt tegnap délután a Nagypecze, 
illetve Stern Herman és társainak óhaja sze- 
riut Szacsvay-utczán. S i 1 b e r m a n n János 
háztulajdonost az egyik lakója vasvillávai támadta 
meg és megvérezte. A felbőszült embert a szom­
szédok fékezték meg s talán meg is öli a házi­
gazdáját,, ha a szomszédok idejében közbe nem 
ve ették volna magukat.

* Kétszer is nyit ez ákáezfa virága. Ext 
mondia E. Kovács Gyula jeles színművészünk népszerű 
nótái a Hogy valóban kétszer is nyit-e, az nem mindig bi­
zonyos. De nem is szükséges, hogy mindig betű szerint 
megtörtént vagy megtörténhető legyen az, a mit » 
vers mond. Elég lm fele igaz. Az ákáezfa virága tény,cg 
m«st nyílik minden felé s a kerteket és udvarokat minden­
felé. a hol csak ákáezfa van, kellemes illat tölti be.

* Ellopott poaztkiszli. A várkapu ntezán 
az éjjel valaki attentatumot követett el. A Bleyer- 
féle üzlethelyiség előtt elhelyezve volt póstaszek- 
rcnyt ellopta. Mi lehetett a posztkisztliben, senki 
sem tudhatja, csak legfeljebb azok, akik e hir 
elolvasásakor esnek kétségbe, hogy az ő levél­
titkaikat — ki tudja, minő szerelmi ömlengések is 
voltak közöttük — illetéktelenek bírják. A rendőr- 
ség a nyomozatot azonnal megindította.

• Az uj főügyész liberálizmuaa és 
humánizmuaa. K o z m a Sándor utóda, H a tu­
rn er sb er g Jenő, az uj budapesti főügyész 
körrendelet?, tegnap érkezett meg a áehreczeni 
kir. kér. ügyészséghez, hozva hivatalosan is a 
hírét,, hogy a főügyészség vezetését átvette. Az

férfi szabó-üzlet
Olaszi, Fő-utcza, Orsolya-Apáczák bórHáza. 
A legújabb nyári és őszi szöveteim már megérkeztek, előnyös bevásárlás 
folytán 30%-kai olcsóbb mint bárhol, mérték szerint a legújabb szabás- 

szerint, Szöveteket méterenként gyári áron alól.
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,HÉTFŐI ÉRTESÍTŐ“.
uj főügyész üdvözli a debreezeni kir. ügyészség 
tigjait is s általánosságban körvonalozza azokat 
az irányeszméket, a melyek hivatali működé­
sében vezérelni fogják s a melyek követését a 
debreezeni ügyészség tagjaitól is elvárja. Lelkes 
szavakbam emlékezik meg elődje, Kozma Sándor 
megbecsülhetetlen nagy érdemeiről, annak a min­
den izében magyar, liberális gondolkozásáról és 
eszményi felfogásáról, a mslylyel elérte, hegy a 
magyar ügyészi kar a magyar állameszmének — 
a törvényes jogrendnek s az ezáltal biztosított 
közszabadságnau. öntudatos, buzgó és emberies 
érzésű őre lett. „Teljes tudatában a reám bízott 
feladat nagy fontosságának — ngymesd — törek­
vésem leend Kozma Sándornak méltó utódja lenni 
s az ő szellemében munkálkodva az ügyészi in­
tézmény súlyát, tekintélyét és a közbecsiilésben 
kivívott állását fentartani és gyarapítani. Kívá­
nom, hogy a vezetésem alatt működő ügyész urak 
érezzék át hivatásuknak fontosságát, feladatuknak 
nemességét. Legyenek éber és buzgó őrei az állam­
jogrendnek, kötelességszerü üldözői a jogrend 
megtámadóinak, pártatlan keresői az igazságnak. 
Azonban ue feledjék soha, hogy a törvényekben 
kif-jezett jogrend csak eszköze a közszabadság, 
a közjóiét biztosításának s ne f ledjék, hogy a 
törvény betűjének szigorú, az egyes konkrét ese­
tekre vonatkoztatva nemes irányú, — valódi 
emberszeretet enyhítésére szorult, — s ezért- 
kerüljék úgy azt a beteges álfilantrópiát, mely 
az egyes bűnösöket az összeség rovására 
d delgeti, mint a bűnt hajhászó s az egyéni 
szabadságra veszélyessé válható túlbuzgóságot, 
mely a közvádlót hivatásszerű foglalkozásból fo- 
lyóan öntudatlanul is kii nyen magával ragad­
hatja. Vezesse egyszóval az ügyészséget továbbra 
is a nemes ámbiczió, mely a kötelesség teljesite- 
s ben találja kielégítését.

* Megszökött fotografusné. Lak ,i c s
■Lajos debreezeni fényképész járt tegnap rondiírségünk- 
1161 és pikáns panaszával keltett érdeklődést maga 
iránt. Harminczhétéves feleségét — mint panaszolja — 
egy tizenkilencz éves segédje megszöktette. A „szegény 
tatár‘-t nem is km mtáltatná, ha magukkal nem vit­
ték volna az összes felszerelést, az egész műhelyt. A 
nyomokat azért keresi Nagyváradon, mert a szomszéd­
ságban két kies fürdő kínálkozik a turbékolásra. A 
szerelmes szökevények személyleirása csak annyi, hogy 
19 után 37. ...

* Emlékezzünk régiekről. 1225. jun. 6.
11. Éneire békét köt VI. Lipót osztrák herczeg- 
gel 1365. Nagy Lajos Bodont visszafoglalja, 1489. 
Mátyás király kész 700,000 aranyért visazadni. 
1655 M. Eleonora III. Ferdinánd hitvesének ko­
ronáztat ísa Pozsonyban. 1660 II. Kákóczy György 
erdélyi fejedelem halála Nagyváradon 1707 a tur-

1849 a forradalmi kormány juuius6-ára eső szer­
dára országos nemzeti böjtöt hirdet.

* A hurut eredete. Az orvosok nagy több­
sége a hurutos bántalmakat ;» dohányzásnak tulajdo­
nítja, mig egy másik töredék véleménye, hogy télen a 
szobákat egyformán kell fűteni, hogy a levegő hőmér­
séklete mindig egyenletes legyen. Jgy tartják az öl­
tözködést is czélszerünek és ezért az időhöz képest kell 
alkalmazkodni a ruházkodásban. A különféle kitűnő 
és júszabásu férfi és gyermek-öltönyök, felöltők pon­
tos kiszolgálás éz szabott ár melletti csakis Neumann 
M. Sándor bémertéri (Roynár-ház) üzletében kap­
hatók.

A múzeum megnyitása.
Nagyvárad, junius 7.

A »Biharvármegyei és nagyváradi régészeti és 
történelmi egylete folyó hó 27-én, Szent-László- 
nak, a város alapítójának napján nyitja meg ün­
nepélyesen a múzeumot, mely egyrészt dr. Schlauch 
Lőrincz bibornok, másrészt a város hálát érdemlő 
pártfogása mellett létesült. Az egylet a város tör­
vényhatósági bizottságát ma hívta meg az ünnep­
ségre ; a meghívó szövege következő :

Ad. ív. kgy. A iiharvármagyel és nagyváradi
1896. régészeti és térléneimi egylettől,

'tekintetes törne nijhatásáxji bizottság ! 
Egyletünk mindenkor hálás emlékezetben tartja

kc-

nagy

vízi követek katasztrófája az 
se!i- 1839 V. Ferdinánd megérni te 
lesi küldöttségnek, hogy magyarul

onodi urszágcyülé- 
az ország gyü- 
üdvözölje. —

a tek. törvényhatóságnak egyletünk iránt tanúsí­
tott jóindulatát s meleg érdeklődését. Örömmel 
tudatja azért a tekintetes Törvényhatósággal, hogy 
részint egyletünk saját gyűjteménye, részint boldo­
gult Ipolyi püspök nagybecsű gyűjteménye szá­
mára emelt állandó muzeum épülete főként a te­
kintetes Törvényhatóság sokszoros jóindulatából és 
támogatásával készen van s rendeltetésének át­
adható. bolyó évi junius 27 ét Szent-Lászlónak, 
városunk alapítójának napját tűztük ki arra, hogy 
ekkor a székesegyházban d. e. 9 órakor tartandó 
istenitisztclct után a megnyitó ünnepséget meg­
tartsuk s a gyűjteményeket rendeltetésüknek, a 
hazaszeretet élesztősé és a közművelődés előmoz- ' 
ditásának átadjuk. Midőn pedig ez ünnepségre a 
tekintetes Törvényhatósági Bizottságot meghívjuk, 
egyúttal alázatosan kérjük, hogy szerény egyletünk 
ez ünnepén megjelenni s egyletünk fáradozásának 1 
eredményét becses figyelmére méltatni kegyes­
kedjék

Kelt Nagyváradon, 1896. május 31.
A biharvármegyei és nagyváradi régészeti és 

történelmi egyleti megbízásából
A rendező bizottság:

Dr. Karácsonyi János, Gyalókay Lajos,
egyl. utkár. eg-jl- elnök.

e f a*aSzínház.
A hét műsora :

Hétfő: Díszelőadás : „Szigetvári vértanuk“. 
— Néma képek. — „Hunyadi László“ 
opera.

Kedd: „Ördög és a párisi vakleány.* 
Szerda: „Romeo és Julia“.
Csütörtök: „3 Kázmér“.
Péntek: „Pillangó csata“. Itt először. 
Szombaton: „Szultán“.
Vasárnap: „Ingyenélők“
Színházi hírek. Ma, hétfőn, jun. 8-án ő Fel­

sége I. F c r e n c z József dicsőségesen ural­
kodó királyunk megkoronáztátása évfordulóján 
milleniumi díszelőadás lesz a következő műsorral ;

1. Ünnepi nyitány.
II- »Szigetvári vértanuk«, Jókai Mór drámájá­

nak első felvonása.
III. Történelmi némaképek.
2. a) Szent István királylyá koronáztatása. 

b) Imre herczeg megkererzteltetése.
3. a) Szt. László párviadala Ákos kún fő­

nökkel.
b) Szt. László fővezérré választása ; 

resztes vitézek által.
IV. »Hunyadi László«, Erkel Ferencz 

operájának első felvonása.
A »Szigetvári vértanuk«-ban E. Kovács Gyula 

j K. Szerérny Gizella és Klenov.ts György játszák 
I a főszerepeket.

A »Hunyadi László« operában Mátyást Lá­
nyi Edith, Hunyadit M eze y s a királyt IC á- 

< p o 1 n a y éneklik. A főpróba után Ítélve, az opera 
I l°sz a díszelőadás fénypontja, nemcsak azért mert 
j Mezey Mihály kitűnő tenoristánkat hozzá méltó 
j szerepben fogjuk hallani, hanem azért is, mert al- 
1 halmunk lesz egyik régi Ismerősünket hos-v.u évek 

múltán ismét színpadon látni. Kápolnait értjük, ki­
nél-; szép, csengő, tenor hangja, mely még most 
sem veszített érezébői, valósággal meg fogja lepni 
a közönséget.

Lányi Edithnek is kedves kis szerepe van s igy 
minden tekintetben élvezetes estére van kilátásunk.

Délutáni előadás. Tegnap délután szép 
számú „délutáni“ közönség mulatott feszte­
lenül Szigeti ó-szabásu népszínműve: „A vén 
bakancsos és fia a hu-zár“ fölött. Különösen nagy 
hatással voltak Le öveinek hurleszk mókái, 
irHyek szinte elvonták a figyelmet Szent- 
gyöngyi bravúros alakításától. Dayka Ba­
lázs elemében volt, jól megállotta helyét Bar- 
t (I s is.

Azon a kevés női szerepen, a mit az öreg 
Szigeti bácsi a nőknek juttatott, Réti Lina és 
Fekete Rózsika osztozkodott. Réti kedvesen 
csicseregte el énekszámait, csak Fekete Rózsika 
nem tudott megint -- szomorkodni.

1890. junius g<

„HÉTFŐI ÉRTESÍTŐ“ TÁRGZÁJA.
o 11 ll C) II.

A „Hétfői Értesítő“ eredeti tárczája. —

Körülbelül fél esztendeje, hogy a »Nagyvá­
rad«, ez a hamvaiból feltámadt, ügyesen szerkesz­
tett és közkedveltségnek örvendő napilap buszon 
ötéves jubileuma alkalmából az ország zsurnalisztái 
találkozót adtak egymásnak Szent-László városában.

A banketten elmondott szép pohárköszöntők 
küzül a Szatmári Móré jutott eszembe, mikor 
olyan hosszú távoliét után a" napokban régi ott­
honomba szólított a kötelesség.

Szatmári Mór egy szép hasonlattal vezette 
be tosztját: Daudet-nek egyik munkájára hivat­
kozott, melyben leírja azt a hatást, amit a szülő­
városkája gyakorolt lelkére, midőn a székes-fővá­
rosból évek múltán haza érkezett.

Daudetnek úgy tetszett, mintha a házak, a 
terek sokkal kisebbek lettek volna, mint aminőket 
ő jóleső kegyelettel őrizett meg emlékei között. !

Szatmárira Nagyvárad ellenkező benyomást 1 
gyakorolt, ő úgy találta, hogy a kis házak helyére ! 
paloták emelkedtek és a terek is mintha kiszéle­
sedtek volna.

í1 LEGMAN ARMIN-nál

Mikor én hazaérkeztem — megvallom, nem 
olvastam Daudetnek azt a munkáját — mégis be­
folyása alatt állottam : én is úgy láttam, mintha az 
én városkámban a házak, a terek megkisebbedtek 

I volna. Ezen hatás alól még akkor sem tudtam 
I kibontakozni, mikor itt-ott egy uj épület tűnt fel 
I előttem és egészen idegen hidegséggel tekin­
tett reám.

! Mindamellett nagy haladást észleltem lépten- 
nyomon. A vasúthoz vezető ut gondozott, nem 
törik már ketté a tengely a kátyúk miatt. A 

I girbe-görbe pallók helyett járdák húzódnak végig 
az ui< ák nagy részén.

I -A »Gyepes« léczkeritéssel van elreki „tve és 
: a Kosauth-téren jó Artézi viz bugyog éjjel-nappal a 
I Felszínre bocsátott csövekből. Gőzmalom dübörgése 
I vegyül a feltörő viz zajába és bérkocsik szágulda­

nak be a közelben épített kőhidon.
Olyan ellentétnek látszik a haladással szemben 

a Bleyer Izsák-féle száraz malom avult tetejével, 
mely még most is megvan; úgy látszik nem tudta 
még sem megölni a gőz ereje. Régi alkotmány a 
mely sok tüzet kiállott.

Hova lett az »Egyenes«, a »Görbe«, a 
»Dübögő«. ?

Alig ismerek rájuk. Csendes lett, megjuhászo- 
dott a czivilizáczió hatása alatt mindegyik.

Milyen hatalmas verekedésekről beszélhetnének

N-A.G- yvAh-ad,

Zöldi a-u t c z a elején

ruhaszövetek, fekete Térnék, kész női 
felöltök, chiffon, vászon, asztalnemüek 
mosó-voil Piquetek, Batistok, diszkellékek 

és hozzávalók

ezek a régi mulatóhelyek a jóvilágból, amikor 
még négy krajezár volt egy iteze bor és a czigány 
is húzta órák hosszáig egy pár papiros hatosért.

Most csend uralkodik, még a mészárszék is 
elköltözött az »Egyenes« mellől a »Szőrös kovács« 
műhelyébe.

A »Görbe«-ben kasszírnő árulja a konyak- 
, hokgyár produktumait és a >Dübögő«-ben sem 

forog az egykori »biblia«, nem szól vígan a 
csöndes.

A piacztér mintha keskenyebb, meg rövidebb 
lenne, talán a Zakar emeletes háza zavarta met; 
azt a régi szimetriát ? b

A »Felbuki«, a »Lebuki«, az öreg Tatámé, 
Borzas Sajti hova tűntek, hiába keresem ezeket a 
specziális régi alakokat, uj emberekkel találkozom 

j az utczán és a régiekre alig ismerek.
,, „A csinos Horváth Jóska meggörbült, meg- 
őszult öreg ember, az akkor fiatalok kobakjait 
behintette az idő hava. 1

Hat az a tűzvésztől elpusztult torony, »mely­
nek párja csak Linczben volt«, milyen utódot 
kapott, szinte restellek ránézni, olyan mint a ki­
festett asszony: nincs természetes színe, 
c 1 hakryjl,k ezt a komolykodást, nézzünk szét 
Sarkad beleletében. A külszín mindig csal, hátha 
belől szélesedett ki az én szükebb pátriám.

1 nJ»y Márton főszolgabíró erélyes kezét 
látom mindenütt. A közbiztonság kifogástalan, a

^elemesen leszállított árban
-A- kaphatók
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Adó-reform.
Nagyvárad, juiiinn 5.

(=) A pénzügyminisztériumban a pénzügy­
miniszter elnöklete alatt pár nap előtt szak­
tanának ozmány folyt le, mely az egyenes 
adók reformjával foglalkozott.

Nemzetgazdasági írók, pézügyi kiváló­
ságok régen hangoztatják már, az adófizetők 
pedig — különösen a szegényebb vagyoni 
viszonyok között élők — régen érzik, hogy 
Magyarországon az adóztatások igazságtalan­
sággal történnek. Hogy az állami pénzügyek 
terén elvégre helyreállítsuk az egyensúlyt: 
oly mérvű adóemelések történtek utóbbi 
időkbsn, amelyeknek elvlselhetetlensége 
miatt sok keserű panasz hallatszik ország­
szerte. Nincsenek kezünk között statisztikai 
adatok, de anélkül is merjük állítani, hogy 
adó nem fizetés miatt az utóbbi időkben 
évenkint ezer meg ezer d.dogi végrehajtás 
vezettetett olyan szegény emberek ellen, 
akik családjaikat is alig voltak képesek a 
napi kenj érrel ellátni munkájuk után. Ter­
mészetesen ily viszonyok között az ingat­
lanok gyorsan cserélték a gazdákat s a 
gyors csere folytán csak a szegénység szá­
ma nőtt.

Megérthetjük tehát, hogy az ország la­
kossága nagy érdeklődéssel kisérte az adó­
reform ügyében megindított szaktanácskoz- 
mányt, mivel mindenki szerette volna tudni, 
vájjon mi történik azon adónemnél, vagy 
adó-csoportnál, melyet, vagy melyeket ö 
fizet.

A tanácskozmáuy, mint ezt fentebb is 
említettük már, be van fejezve; de biz ab­
ból édes keveset okulhatunk. Úgy látszik, 
nem annyira reformról, mint inkább némi 
kis kovrekczióról kíván gondoskodni kor­
mányunk. Gyökeres reform legalább nem 
lesz, mivel kormánykörökben úgy vannak 
meggyőződve, hogy annak keresztül vitele 
lehetetlen volna, a pénzügyi egyensúly ve­
szélyeztetése nélkül.

Hogy olvasóink némleg tájékozzák ma­
gukat arról, a miről szó van: nem lesz tabui fö­
lösleges megismertetni a reform-tervet, mely­

nek a* 1 apját a W e k e r 1 e Sándor által ös­
szeállított „Emlékirat“ foglalja magában.

Ez az „Emlékirat“ el-ő sorban a föld­
adóval foglalkozik. Elismeri, hogy földadónk 
rósz, igazságtalan. A kataszter, melynek 
alapján a földadó kivettetik — hibás, meg- 
bizbatlan. Uj kataszter kellene, hanem az na­
gyon sokba jönne. A mostani rósz is bele­
került 50 milliójába az országnak, tehát ha 
jót. akarnánk ovinál tat. ni, kellene arra 80 — 100 
millió. Éhez hát nem nyúlnak, hanem itt-ott 
javítgatnak rajta s igy lehető, hogy a föld­
adó valamivel. talán egy félazázalókkai lejebb 
fog szál tani. Ez is jobb mint semmi, de alig 
hisszük, hogy ilyen csekély könnyítés valami 
nagy örömet okozna gazdaközönségünk kö­
reiben akkor, amikor a birodalom másik fe­
lében ez idő szerint nem kevesebbről, mint 
arról történik intézkedés, hogy a földadó 8 
vagy 9 százalékkal szállíttassák le.

A házadéról is elismeri Wekerle em­
lékirata, hogy remi kívül igazságtalan. Ezt 
különösen érezzük mi Nagyváradon, ahol 
házbéradó van, mely elviselhetetlen száza­
lékban rovatik ki Ügy látszik azonban,hogy 
ezen igazságtalan és elviselhetlen adónem 
éppen úgy mint eddig fentartatott, ezután 
is fenn fog tartatni; mind össze annyi vál­
toztatás van kilátásba helyezve, hogy a 
házosztály- és bázbérjövedelmi adókat jövő­
ben nem bárom évenkint, hanem minden 
évben kivetik a beadandó vallomás alapján.

A keresetadó négy osztálya közül az I. 
és Ií. osztályon átsiklik az „Emlékirat“, 
holott éppen ez az adónem terheli legin­
kább a szegényebb embereket.

A Ill ik osztálynál már lenne újítás, 
amennyiben itt a fokozatosan emelkedő meg­
adóztatás lépne életbe. Most ezen III. osz- 

I tályu keresetadónál 10 százalék fizettetik. E 
i helyett az adózási kulcs 5 perczenttől 15 
1 perczentig állapíttatnék meg, úgy, hogy az 
1 első 1000 forint jövedelemtől fizettetnék 

5%, azután a többi ezer után mindig na- 
gyobb-nagyobb százalék egész 15 százalékig.

Ez reform és pedig helyes reform, ame- 
nyibeu a nagyobb jövedelmek inkább elbír­
ják a nagyobb adóperczentet, mint a ki­
sebbek, amelyek néha alig elégségesek a

szegény iparos, vagy kis -bb kereskedő vagy 
önálló keresetű polgár családtagjai igen alant 
járó igényei kielégítésének fedezésére.

A IV. osztályú kereseti adónál, melvet 
a tisz viselők és alkalmazottak fizetnek, a 
lakáspénz után ia kirovandó újadéval 20—25 
százalékkal emelnék a terheket.

A tőke-kamat és járadék-adónál, a jóté­
kony intézetek, özvegyek kamat-jövedelmei 
vagy járandósági'i után 10 százalék helyett 
5 százalék van tervezve.

Más adóknál alig történnék változtatás, 
csakis az adminisztráczióban.

Tervbe v«ii ellenben az átalános jöve­
delmi adó. Ezt mindenki fizetné, kivéve 
azokat, akik 300 forinton aluli jövedelem­
mel bírnak. Az ilyen jövedelmű egyének 
mentesek lennének (létminimum). A 300 
forinton túli összegen felül 1 százaléktól 5 
százalékig emelkednének az adótételek pro­
gressive, vagyis fokozatosan.

line igy néz ki az adóreform a W e- 
k e r 1 e „Emlékiratáéban.

Szinész-photografiák.
Irta: Csipi-Csóka.

H.
Uraim ! most önökön a sor s én valóban végte- 

I lenül örvendik, hogy mär itt tartok. Mert a hölgyeket 
j méltatni valótlan bajos dolog volt. Hiszen rosszat nem 
j mondtam rólak, de vigyáznom kellett, hogy egyiket 
1 nagyon ki ne emeljem s ezáltal megsértsem a többit ;

vigyáznom kellett, hogy mindegyiknek eltaláljam a 
I szája-ize szerint való képet, szóval: Scylla és Cliaryb- 

dis között vezetett el toliam útja. De mest az önök­
nél már nem úgy van. Mert habár rosszat önökről sem 
fogok Írni, de legalább szabadabban lélegzetű és nem 
kell ndvaiolnom.

1. Megyeri Dezső.
Úgy hisszük, méltányos dolog volt vele kezdeni, 

nemcsak azért, mert ő a társulat igazgatója, vezetője 
I hanem annak egyik legkitűnőbb színésze is. Ugyan ki 

ne ismerné az ö kedvderitö hámorát, mely még a ha­
lottat is megnevettetné. E tekinteten csak egyik pá­
ratlan alakítására hivatkozunk : a „Goldstein Számi“-ra, 
melyet bizonyára mindenki ismer. Felülmúlhatatlan a 
szalondarabokban, melynek félig bonvivant, félig sza­
lon-komikus szerepeiben utólérhetetlen. Mint igazgató 
pontos, rendszerető, körültekintő s mint ember művelt, 
udvarias, a ki pályájának különlegessége daczára többre 

: becsüli a házaséletet a nőtlen életnél s már több év 
í óta élvezi annak előnyeit.

-felelős őrökre« már nincs szükség; a közegész- 
ségiigy fejlődésben, három orvos is rászolgál az 
ember legdrágább kincsének megőrzésére.

(Zárjel között azonban mégis elmondom itt, 
amit hallottam. Hátha okulnak belőle a tisztelt 
Aeskulapok. Az egyik ellen például az a kifogás, 
hogy mulatós, a másik ellen, hogy szeret udva- ! 
rolni, a harmadik meg gyönyörű házát, mikor már 
jól kifestette, kimeszelte, lelakatolja és nem lehet 
hozzáférni. Mit össze-vissza nem beszélnek azok a 
pacziensek, de azért elismerik, hogy mind a három 
kitűnő orvos és áldás a községre.)

A köztisztaság az, amin legjobban csudál- 
koztam. Seprik a piaczot, seprik a házak elejét és 
nyáron főszolgabírói rendeletre loc ;olnak is ! Ki 
hitte volna ezt abban az időben, mikor még én 
jártam itt a rektram elé.

A városháza is meglep. Egy jegyző helyett 
három, négy ; egyenruhába öltözött rendőrök • 
irnokszoba is van, tehát Írnokoknak is kell lenni. 
Kis diákkoromban — emlékszem jól arról pa- ] 
naszkodott a jegyző, nincs segítsége. Vakáczióban I 
én állítottam ki a »passzusokat«, én másoltam az 
aktákat és ezért kaptam naponta négy garast.

Ez is honorárium ; legalább az én apám rend­
kívül büszke volt arra, hogy az az ő fia ott ül a 
»tanácsban«.

\ az én városkám haladását megtestesítve látom az 
ön személyében is, aki tanult, intelligens ember és 

I hozzá még tudja is azt, hogy a községi bíróságnak 
több a tövise mint a rózsája.

Ugy-e nem haragszik meg, ha elmondom an­
nak a bizonyos főispáni fogadtatásnak a részleteit.

Ha a történet leírása nem lesz elég hű, tulaj­
donítsa annak, akitől én halottam. Kitől hallottam ?

I Azt nem árulom el, mert ez már újságírói ka- 
! raktér.

Történt hát, hogy Biharvármegye és Nagy-
I várad ép oly tapintatos, mint bölcs, hivatalban ép 

oly komoly mint a társaságban vig kedélyű fiatal 
főispánját: dr. B e ő t h y Lászlót meghívták Sarkadra 
lakodalomba.

A mi népszerű főispánunk nem óhajtja az ün- 
ncpcltetést és különösen szeretne inkognitóban 
utazni, ha nem hivatalosan jár valahol.

Azt hitte, hogy ez a lakadalmi kirándulás is 
úgy fog lefolyni, ahogy ő tervezte. Azonban főispán 
tervez és Nagy Marczi végez.

Nagy Márton, a nagyszalontai járás főszolga­
bírója nemcsak a legfőbb rendőri hatalom, de üres 
óráiban még lapszerkesztő is cs mint ilyen sokkal 
több titok birtokába jut.

így vette neszét a magas vendég látogatásá­
nak egyik riportere révén. És menten sebtében kü­
lön vonaton — ezt már magam sem hiszem — 
Sarkadon termett. A tanácsházban egyedül a fő­

bíró ült nagy komolysággal — ő is csak azért, mert 
a jó idő daczára neki nincs szántóföldje — és rend­
kívül meglepte a főszolgabíró izgatottszerü meg­
jelenése.

— Hol van az elöljáróság ? kérdezte gyorsan 
a főszolgabíró.

Biró uram csak nézett egy nagyot és tőle 
megszokott egyenességgel kijelentette, hogy >ku- 
koriczát kapálni«

Nagy Márton belesápadt a kijelentésbe és 
meghagyta bíró uramnak, hogy az elöljáróság azon­
nal együtt legyen, mert egy jó félóra múlva meg­
érkezik a főispán.

A biró megmagyarázta, hogy ez lehetetlen, mert 
a szántóföldek két órányira esnek a várostól és 
nincs olyan forspont a világon, még ha villanynyal 
mozgatnák is, hogy onnan az elöljáróságot a meg­
rendelt időre be lehetne szállítani.

Nagy Márton hivatalos eljárásaiban nem szo­
kott ellenmondásokat tűrni, igy meghagyta, hogy 
elöljáróságnak 1 e n n i k e 11.

Biró uram vakarta a fejét, miközben egy jó 
ötlete támadt : átszaladt a >Dübögő«-be, ahol egy 
pár atyafi mulatott és megparancsolta nekik, hogy 
jöjjenek azonnal »elöljáróságnak.«

Összcverbuválta a szomszédbeli orvosokat, intel­
ligensebb embereket és nyugodtan várta azok élén 
a nemsokára megérkezett magas vendéget.

A főispánt szép szavakban üdvözölte a lakos-Biró uram ! biró uram ! szállók az úrhoz

A legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrás, mindennemű szoba-padló és parket mázaknak, olajfesték, kocsi-mázak, valamint müfestá
keknek és azokhoz szükséges kellékeknek egyedül
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2. E. Kovács Gyula.
Berégzett műrész, ki már fénykora delét is rég 

túlhaladta, s kiuek háta mfigött 40 érés színészi múlt 
áll. Nagy szó ez, ha az emberi éUtnek rövidségét a 
végtelen idők hosszaságáliez viszoayitjuk. S valóban ,oz 
összehasonlítás álral legjobban méltattuk E. Kovács 
Gyulát. 0 az emberi ko'uas már most is meglehetős 
magas fokát érte el, művészi hírneve nagy és elismert 
e hazában ; de ha majdan ő is elköltözik innen hosz- 
szu, dicsteljes élet után, — mely n*ki annyi babért 
hozott — neve még sokáig daczolni fog az időnek 
gyorsan emésztő vasfogával. Sokáig fogják még e ha­
zában az ifjabb színész-nemzedék elé követendő pél­
dául a legjobb magyar tragikus színészt, a halhatat­
lan britt költő, halhatatlan szomályesitőjót odaállítani.

3. Szentgyörgyi István.

Egy másik veterán papja Thalia istennőnek.
Pista bácsi, az örökösen morúzus képet mutató, 

de azért mindig joviális Pista bácsi. S ez igénytelen­
nek látszó jólelkü öreg nr legkiválóbb jellemszinészüolt, 
kinek igazán a színpad, e festett világ az igazi élete, 
a másik a hamis. Csak ott mozog az igazi légkör ' en. 
Kitűnő alakokat állít elénk s ha még oly kicsiny is 
az a szerep, megmarkolja üstökénél fogva s úgy ki­
dolgozza a legkisebb porczikáját is, hogy a darab köz­
pontjává képes azt tenni. Az ily emberek öregednek 
ugyan, de művészetük ellenkezőleg, az annál jobban 
erősbödik, játékuknál megmarad a régi tűz s a sok év 
alatt szerzett rengeteg tapasztalat, tanulmány utólór- 
hetlonekke teszi őket.

4. Mezey Mihály.

Színtársulatunk érczes hangú tenoristája, kinél 
jobb nincs az országban, sőt még olyan sincs s épen 
azért valódi szerencsének mondhatjuk, hogy e minden 
regisztereben kiképzett, szép, iskolázott s nagy terje­
delmű hanganyagot élvezhetjük, ámbár aligha-nem rö­
vid ideig. Azonban nem vagyunk oly önzők, hogy ne 
kívánjuk neki azt, miszerint nemsokára méltó helyére, 
a m. kir. operához kerüljön, a mi — nem hisszük — 
hogy sokáig várasson magára.

5. Rózsahegyi Kálmán.

A legszebb színész. Legalább így mondják a leá­
nyok, kik bolondulnak utána, de ö nem Lederit egyikre 
sem. Naturbursch a szó igazi értelmében is. Kedélyes, 
jó fiú, igazi bohém vér s ámbár még fiatal, de már is 
igen képzett színész, ki pompás alakokat tud elénk ; 
varázsolni az életet ábrázoló deszkákon. Sokoldalúsága 
bámulatos. Épen olyan, mint ama bizonyos csoda-séta- í 
bot, m ly ha akarom, szék, ha akarom, esernyő, vagy 
akár egy egész ágy. Játszik vígjátékban, ott kitűnő, 
operetteben nagyszerű, népszínműben tetőtől-talpig né­
pies. Szóval ezermester ö, mert még mindezeken kívül 
kitűnő karambolista, úgy hogy Nagyváradon még eddig 
mindenkit lefőzött.

6. Vendreg Ferencz.
Ha a színházban vagy és a színpadra tömzsi kis 

emberke lép, kinek már első mozdulatára kaczajban 
törnek ki a nézők, biztos lehetsz felőle, hogy az, a mi 
derék komikusunk. Szatkmáry Árpád óta valóban nem 
volt Nagyváradon ily kitűnő kedélyes apánk (kivéve 
talán Balassát.) Kedélyességéről tanúskodik a követ­
kező kis anekdota :

Kolozsvárott a „Goldstein Számi“ czimü bohózat 
előadása alkalmával partnerének nem volt zsebkendője, 
holott arra szükség volt, mert Vendrey-Góly« 
háztulajdonos azt mondja könyező leányának: 
ne sírj leányom, vedd le finom brüsszeli csipkéből w- 
szült zsebkendődet szép szemeidről.“ A hölgy ijedten 
súgja oda, hogy elfelejtette kihozni a zsebkendőt. „Nem 
baj“, súgja vi.-sza Vendrey „szorítsa csak a kezeit a 
szemeire.“ Ez megtörténvén, imigyen módosította a 
rettenthetlcn hidegvérű, derek komikus m indókáját : 
„No ne sírj leányom, vedd le finom glycerin- | 
szappanban megmosott kezeidet szép sze- j 
meidről, melynek darabja 1 frt 20 kr.“ (már t. i. a 
szappannak.) S a baj el lett hárítva. A közönség 1 
észrevéve a rögtönzést, még jobban mulatott.

Klenovit

őt,egyéniség kollegái között; „Bartoska“ igj hívják 
a mi elég kedves elnevezés.

11. Janó vies Jenő.
Kokonszenves, intelligens színész, kinek kellemes 

orgánuma, átgondolt játéka van s ha több színpadi 
rutint sajátít el, még neves színész válhatik belőle. D, 
azt sugják-bngják, hogy Janovics professzor akar lenni* 
színészi hivatása melleit erősen készül a tanári viza- 
gákra. E tudományszomj igen szí},, üe azt hisszük 
kár volna neki a színpadtól megválni

12. Szathmári Lajos.
Szintén uj ember nálunk, de hamar megkedvel- 

tette magát, értelmes, átgondolt játékával s a magán­
életben kedves modorával. Ö is a tehetséges fiatal ge. 
neráczióhoz tartozik, melynek még egykor neves tagja 
lehet.

7. Klenovits György.
már is egyik legjobb szerelmes színésze

szép,
Fiatal, do

a vidé nek. Igen Sympathikus jelenség, szép, derék 
alak, különösen színpadon, hol kellemes orgánumával 
s átgondolt, mély tanulmányról tanúskodó játékával 
szép diadalokat fog meg aratni. Egyébként ö szerep­
körét nemcsak a színpadon, hanem az igazi életben is 
gyakorolja, a mennyiben boldog férje Szerómy Gizellá- 
guk, a neves drámai szendének.

8. Day'na Balázs.
A népszínművek bőseinek méltó személyesitője. 

Napbarnított arcza, termete, csengő, tömör, érczes 
hangja, mely beszéd közben bizonyos nyers kiejtést 
ölt magára, szinte predesztinálják öt e sze: uürre s 
ott meg is felel minden tekintetben. Különben igen 
rokonszenves ember a magánéletben is ; ennek folytán 
szinésztársai is nagyon szeretik. Színészi hivatása mel­
lett valódi művész a bicykli-sport terén ; ö az irigyelt 
ember, ki bájos primadonnánkat „A 3 Kázmúr“ czimü 
operettében szükséges bicyklizésr" tanítja.

9. Józsa Lajos.
Ha Rózsahegyi a legszebb, bátran mondhatjuk, 

hogy Józsa a legkedvesebb színész. Eleven, jó modorú 
fiatal ember, e mellett azonban ne felejtsük el kijelen- 
t“ni, miszerint tehetséges, intelligens színész ki, ha 
kellemes bariton hangja kifejlődik s játéka tökéletesből, 
elsőrendű színész lehet.

10. Bartos Gyula.
Szintén az ifjabb generáczióhoz tartozik, azonban 

már most is megnyilatkozik benne a jövő kiváló jellem- 
színésze, mert oly figyelemreméltó alakításokat látunk

13. Leöoey Leó.
A társulat legfiatalabb színésze.
Jó vénáju komikus, kinek csak a színpadi rutin 

, hiányzik még, lmgy kitűnő komikus legyen. Ezt re­
méljük, mihamarább cl is fogja érni. addig pedig en­
gedjen meg, hogy vele zárjuk be fényképeink sorát is. 
Legyen itt is d e r r i éré g a r d e.

tőle, melyek szép reményre jogosítanak. Igen kedvelt

oaern étterem.
JR i in aiió c zy- szállodában,

DEMETRÖVICS MIKLÓS
jó hu ii vendéglőjében kitűnő ét >lek, tisz­
tán kezelt italok jutányos árba kaphatók. 
Naponta Dula Miklós zenekara játszik.

1 Pontos kiszolgálás !

Közegészség és a betegsegély.
— Az „I]mrUgyeku-ből. —

A napokban terjesztette be a belügyminiszter 
az 1895. évi közegészségügyi viszonyainkról szóló 
jelentését. A jelentés ez egyszer eltér a már majd­
nem megszokott tónustól, örvendetes javulás olvas­
ható ki soraiból, s ha az ez évi adatokat az előző 
évek adataival összehasonlítjuk, látni fogjuk, hogy 
az utolsó évben közegészségügyi viszonyainak hatá­
rozottan kedvezőbb eredménynek.

Mig az 1894. évi jelentés szerint az ország 
vármegyéi közül 42 s a városok közül 7 önmaga 
ítélte cl saját közegészségügyi viszonyait és mig a 
többi megyék és városokról, melyekben a köz­
egészségügyi viszonyok kedvezőbbek voltak, a 
miniszter is úgy nyilatkozott, hogy ezekben a .ked­
vezőbb viszonyok előálltát inkább a véletlen miivé_ 
nek lehet tulajdonítani <, addig az 1895. évi jelen

ság és elöljáróság (?) nevében, mire ; 
ezt a kérdést intézte hozzá:

— Minő egyetértésben munkálkodik közre az 
elöljáróság a város javára ?

Bíró uram épen mondani akarta, hogy »méltó- 
ságos uram, mindig az volt a magyarok átka, hogy . . 
de a tapintatos főszolgabíró közbevágott.

— A legnagyobb harmónia uralkodik itt mcl- 
tóságos uram . . .

Kinek volt igaza, azt nem beszélték cl nekem, 
nem is tartozik a nyilvánosság elé.

Ha nem így történt volna, a legkom olyabb 
heb • eigazitást is szívesen veszem és kiadom.

S I.

Színházi hét.
(Kritika.)

— A „Hétfői Értesítő“ eredeti tározója. —
Az igazgatóság az elmúlt hétre változatos mű­

sort állított össze, mely azonban különböző, de 
ismeretlen okokból változást szenvedett s e körül­
mény a repertoáron meglehetős nagy csorbát ütött. 
Eltekintve azonban ettől, mégis volt részünk egy 
pár élvezetes est ‘ jen.

Nem is kell nagyon messze mennünk. Hétfőn 
este Dumas rég nem adott hatásos színmüve : 
»Kean Edmund« került színre a ezimszerepben E,

Kovács Gyulával. Nagynevű tragikus színészünk­
nek ez egyik legjobb szerepe s tényleg utólérhetet- 
len alakításban mutatta be a nagy színművész hatá- 

I -sos jeleneteit. Csak azt nem értjük, miért hadar 
! cl sokszo • egész mondatokat fékvesztett sebesség­

gel, úgy hogy alig lehet érteni ; ezt azelőtt soha- 
I sem vettük észre E Kovács Gyulán. Különben az 
I előadás egyike volt a legjobbaknak s örömmel 

konstatáljuk, miszerint közönségünk szép számmal 
í jelent meg e klasszikus estére, hogy gyönyörköd­
jék a régi szellem még mindig friss és üde ter- 

I mékén és színészeink ámbicziózus játékán
K. Szerény Gizella, Cserny Berta, Janovics, 

Vendrey, Rózsahegyi mind méltó partnerei voltak 
a czimszercp kitűnő alakítójának.

Kedden a nemzeti színház ki'iinű művészénck- 
Gabányinak vigjátékát volt alkalmunk először látni. 
Sajnos, azt kell észlelnünk, hogy újabban már a 
pi címerekben sem bizhatunk, sőt azokban nagyon 
is csalódunk. A közönség is, mintha előre meg­
üt ezte volna a friss, de nem jó pecsenye szagát 
(ez ugyan paradoxon, de itt találó) tüntetőleg 
távol maradt. És tényleg ; Gabányi lehet igen ki­
tűnő színész, de vigjátéka bizony nagyon szellem­
telen s unalmas. Legfeljebb a színpadi élet tapasz­
talt mesterének keze látszik meg rajta, egyéb nem. 
Invencziója csak épen hogy csörgedez, alakjai 
lézengenek. Valódi bábok, melyeket a darab hős­
nője tetszése szerint dróton rángat ide-oda.

Kőbányai Polgári serfőző 
részvénytársaság Kőbánya.

K'.épviselve

Cserny Bertát emeljük ki első sorban, 
mint aki a századvégi furfangos, cselszövő menyecs­
két valóban kitünően alakította. Elemében érezte 
magát s finom játékával, elegáns mozdulataival, szép, 
toilettjcivel nagy hatást ért el. V e n d reynek 
háládatlan szerep jutott ki, ha meggondoljuk, hogy 
Mókus szerepével nem tudott hatást elérni, a mi 
nagy szégyen az — íróra nézve. Szentgyör- 
g y i n is meglátszott hogy kedvetlenül játszik. 
F e k e te Rózsi ka egy kis bakfis-szerepet adott 
sokkal jobban, mint az érzelmes, siró szerepe­
ket. S z a t h m á r y (Zoványi) kissé erőltetett moz­
dulatokat produkált s ezzel rontotta a hatást, 
melyet máskülönben gondos, intelligencziára valló 
játékával előidézett volna. Rózsahegyi ismét 
kitűnő alakot mutatott be Laska epizód szerepében.

Csütörtök délután a »Csikósat adták s 
eiről csak azért írunk, hogy kiemeljük a kis 
primadonna Réthy Lina sikerét, ki Rózsi 
szerepében valósággal meglepett bennünket. Laikus 
és zeneértő, színész és nem színész egybehangzó 
véleményé, hogy a kis énekesnő egészen a nénje 
kisebbített kiadása és ha szép, kellemes, sokat 
igéiő hanganyagát kiképeztetné, nagy művésznő 
lenne belőle.

Péntek este Daudet rég nem adott romantikus 
színműve: »F romont és Risler* került 
szime oly előadásban, a minő valóban nagyobb 
közönséget érdemelt volna. Díszletek és rendezés,

Gerő Zsigmoad által
Nagyváradon,

KapuczinuB-utcza. 66. e=ám,

hol legjobb minőségű Polgár-sör, Király-sör, Szent Ist- 
van-sor és Bak-sör úgy hordókban, mint paltczkokbau 
mindig friss töltésűén a legjutányoaabb árak mel­

lett kaphatók.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

*
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26tés szerint a 63 vármegye közül 45-ben, a 
város közül 24-ben javulás konstatálható.

De hát honnan ered évről-évre a javulás ? 
Erre a jelentős épen úgy nem terjeszkedik ki kel­
lőképen, mint nem gondol sem a szakértő, sem a 
laikus ; pedig jó volna tudni, hogy mi az oka a

miniszter, ki a jelentést beterjesztette 
melyek a jelentéssel hasábszámra foglalkoznak, í 
mind más és másban találják a javulást, ha már 
éppen erre is ráértek, hanem az örvendetes javulás 
egyedüli előidézőjéről : a bctegsegélyző pénztárak­
ról mindannyian megfeledkeztek.

llát a bctegsegélyző pénztárak működésének, í 
melyek a kereskedelemügyi miniszternek az 1894. 
évből kiadott jelentése alapján, midőn összesen 
még csak 369 állt fenn az ország területén, 376 747 j 
segélyezésre bejelentett taggal, nem lehetne ezen 
kedvezőbb eredményt betudni ? Pedig ezen 
kedvezőbb eredmény elérését csakis ezeknek köszön­
hetjük, arányba véve az ezen évben a segélyezé­
sekre kiadott összeget 2.143.046 fit. 55 krt a be­
jelentett 376.747 taggal, úgy eredményképen 300 
ezer embert vehetünk, mint a kiket a bctegsegélyző 
pénztárak láttak el orvosi kezeléssel.

Sőt a baj a radikális gyógyítására, vagyis köz­
egészségügyi viszonyaink jobbra fordítására csakis 
a bctegsegélyző pénztárak vannak hivatva, a meny­
nyiben éjien a munkásosztályt — mely majdnem 
kivétel nélkül tagja a bctegsegélyző pénztáraknak, 
s mely azelőtt betegségek, vagy járványok idején 
ingyenes, azaz a lehető legrosszabb orvosi ellátás­
ban részesült — ma éppen oly ellátásban 
részesítik a pénztárak orvosai, mint a legfel­
sőbb tízezrek tagjait. Ha az utóbbi időben a bete- 
gedési esetek száma növekedett, az onnan magya­
rázandó, hogy épen ezen munkásosztály, tudván 
azt, hogy a legcsekélyebb betegség is táppénzse- 
gélyt hoz szántára, néha 1—2 hetet szán il/etén- 
formán pihenésre, azaz betegségre, s a mennyiben 
a bctegsegélyző jiénztárak kötelezvék a betegedési 
statisztika vezetésére s az adatoknak az országos 
statisztikai hivatalba való beküldésére, növekedik a 
betegedési esetek száma az országban.

Szembeszökő az eredmény az 1893. és az 
1894. évek halálozási kimutatásában is az utóbbi 
év előnyére, a mi nem is csoda, mert inig az 
1893. évben 273 bctegsegélyző pénztár működött 
az ország területén, addig az 1894. évben még 96 
újabb segélypénztár alakult, s Így a halálesetek 
száma is fogyott.

Rósz közegészségügyi viszonyaink egyik fő­
tényezője első sorban a körorvosok fizetésének 
kérdése is, melyet a kerületi pénztárakkal meg­
lehetne oldani, de csak olykép, ha az állam meg­
szűr,tetetné a privát pénztárakat, mint az ipartestü­
leti, gyári és magánegyesületi pénztárakat, s végre 
a bányatársládákat, miáltal a sok ádminisztráczio-

nális költség megszűnnék, s ezek helyett az álla­
mosított kerületi bctegsegélyző pénztárakat léptetné 
életbe.

Ezáltal az államnak — a bányatársládákban 
felhalmozott százezrekről nem is szólva, s csak a 
pénztáraknak az 1894. évi pénztári maradványát, 

javulásnak, mert így talán ismervén az okot, mely j valamint az ezen évben a pénztárak által kifizetett 
a javulást előidézi, útját lehetne állni a bajnak. A 1 orvosok tiszteletdiját véve alapul — egyszerre

a napilapok, i majdnem 2—2'/a millió forint állna rendelkezésére, 
mely összeg most szétforgácsolva képezi a pénz­
tárak alaptőkéjét. Szóval a kerületi pénztárak czent- 
ralizácziója által az állam évente legalább 800,000 j 
—1.000.000 frt oly plusz fölött rendelkeznék, mely- j 
bői a körorvosok fizetését emelhetné, s igy jobb j 
körorvosi fizetések mellett nem volna majdnem 16 
százaléka a körorvosi állásoknak betöltetlen, viszont j 
pedig a pénztárak nem volnának egy köroryos I 
szeszélyeitől függővé téve, vagyis azon helyzetben, ; 
hogy egyes körorvosok beteg tagjaik kezelését 
megtagadnák, a mit privát intézménnyel igen, de j 
állami intézménynyel nem mernének megtér. '.

A szentrálizáczió által a kifejtett okok mellett j 
még egy ép oly fontos czélt, mint közegészsé- \ 
günk és a munkás-osztály helyzetének javítását is ! 
elérhetnők. Beszüntetve a magánegyesületi, az ipar- j 
testületi, gyári stb. pénztárakat, az állami kerületi 
bctegsegélyző pénztárak tagjainak létszáma meg- ! 
kétszereződnék, s mig egyrészt ezáltal a jövedelem | 
szaporodnék, másrészt a kiadások, valamint azon j 
visszásság is, hogy egy és ugyanazon városban 
a tagok által befizetett egyforma tagsági járulékok 
mellett az ipartestületi pénztár csak magát a be­
jelentett tagot, a kerületi bctegsegélyző pénztár 
pedig a bejelentett tagon kívül még ennek család­
ját és családtagjait is részesíti ingyenes orvosi 
kezelésben és gyógyszerekben. Elérhető lenne ez 
által, hogy biztosítva lenne a tartaléktőkék össze­
gének letétele, mely kötelességnek a kisebb pénz­
tárak nem képesek megfelelni ; kisebb járulékkulcs | 
mellett nagyobb bevétel volna elérhető, s végre 
ezen olyannyira üdvös intézmény fennállása minden 
időre biztosítva lenne. Hogy a. bctegsegélyző pénz­
tárak fennállhassanak, virágozhassanak, a nagy tag­
létszám okvetlenül kell ; kívánatos lenne tehát már 
ezért magáért is a czentrálizáczió, mert ha ezek 
virulnak, úgy a szocziális alkotások terén egy lépés­
sel közelebb jutunk a szegényügy és a balesetek 
biztosítása kérdésének megvalósításához is,

A kerületi bctegsegélyző pénztárak államosí­
tása nemcsak hogy az államnak költségébe 
nem kerülne, hanem ezáltal két oly czél valósul­
hatna meg, melyeknek egyike is megérdemelné a 
nagyobb figyelmet. Itt volna végre az ideje, hogy 
az állam úgy közegészségügyi viszonyaink, mint a 
munkásosztály helyzetének javítására valamit tegyen 
s reméljük, nem fogja elmulasztani megragadni az

karolnunk, államosítanunk, az 1891. évi XIY. t.-öz­
et kell javítanunk, kibővitenünk és módosítanunk, 
a hatóságot pedig fölrázni tespedéséből s rövid 
néhány év alatt közegészségügyi viszonyaink elő­
nyösen megváltoznának.

Erfis Lajos.
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I STERN LAJOS Nagyvárad ♦
% Bémer-tér, Foynár-. hau. J
f " ----------- --------- -—--------- - --- -------- ----------- *
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Hivatalos.
Ad. 2337 8C6.

Értesítés.
A nagyváradi kir. törvényszék elnöke a vezeté-', alatt 

álló kir. törvényszék s a területén levő 11 járásbíróság, 
valamint a nagyváradi kir. ügyészség számára az 1897. és 
1998-ik évben szükséges könyvkötői munkálatok biztosítása 
czéljálól kibocsátott árlejtési hirdetményt megküldte 
kamaránknak.

Miről az érdeke'feket van szerencsénk értesíteni, hogy 
a hirdetmény teljes szövege a kamara helyiségében a hiva­
talos órák alatt megtekinthetek.

Nagyvárad, 189(1 június 4.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara :

IJr. Sarkadi Lajos s. k,, 
titkár.

k Jnnky József s. k.,
elnök.

Értesítés.

alkalmat, hogy ezt a felsoroltak keretében meg 
tegye.

A kér. bctegsegélyző pénztárakat kell tehát fel-

A községi iskolaszék 45—-29 sz. határozatblól 
folyólag az idei zárvizsgálatok határidejéül :

I. az olaszii elemi leányiskola I. osztályára 
nézve a folyó évi junius hó 15-ik.

II. az újvárosi elemi leányiskola I. osztályára 
j nézve a folyó évi junius hó 16-ik,

III. a váraljai elemi leányiskola I. osztályára 
I nézve a folyó évi junius hó 17 ik napjait ezennel 
' kitűzvén : erről az érdekelt szülőket és gyámokat 
i oly hozzáadással értesítem, hogy a vizsgálatok az

illető iskolai helyiségekben a kitűzött napokon 
i mindenkor délelőtt 1/28 órakor fognak meg­

kezdetni.
Nagyvárad, 1896, junius hó 5-én.

11 agdny János, 
elnök.

összjáték s egyesek alakítása valóban föltétien 
dicséretet érdemelnek. E. Kovács Gyula (h ro­
mont) ismét remekelt. Egyszerű mondókéit hévvel 
s bensőséggel adta elő, hogy aztán annál meg­
rázok!) s fötiségcsrbb legyen a 4-ik felvonás ki­
törésében. A kis számú, de lelkes közönség egyet- 
értelmiileg hívta őt többször a lámpák ele. Aléltó 
partnere volt a lő női szerepben Cserny Berta 
(Sidonie), ki ez este ismét egyikét aratta legszebb 
sikereinek. A nagyvilági kaczér, cse'.-.zövő hölgyet 
markáns vonásokban állította élénk ; játéka, moz­
dulatai, hanghordozása megfelelő volt, pompás 
toillctjeivcl pedig pláne nagy feltűnési ..ellett. Jók 
voltak még K. Szerémy Gizella, Fekete Rózsika, 
Bartos, Szentgyörgyi, Klenovits és Vendrey, ele 
Janovics kissé nagyon is hideg ideál volt. Nem 
tudta velünk elhitetni, hogy a szép Sidonie sze­
relmes lehet belé.

S most számoljunk be a hét főeseménycvel: 
a rég v. rt bicykli szenzáczióval: a >3. Ivázmé r< 
czimü zenés bohózattal. Nos hát az elnevezés 
egészen találó, sőt a mi a zenét illeti, pazarlásnak 
is nevezhetjük, hogy ilyen csinos, fülbemászó 
muzsika egy bohózatot van hivatva ékesíteni. Igaz, 
hogy nem is egészen eredeti, itt-ott fölcsillan egy 
kis reminiscentia, de hát ezt már megszoktuk s ha 
ettől eltekintünk, zavartalanul élvezhetjük a csinos 
énekszámokat, melyek közül a telephon-kupié és a 
harangdal válnak ki.

A szövegben uj dolog a telephonon kötött 
házasság s a bicziklizés. Egyébként minden a régi 
kaptafára megy. Tévedések, félreértések szóval a 
régi helyzetkomikum. Legsikerültebb a második 
felvonás s legunalmasabb az első. A harmadik pe­
dig ismét a sokszor megénekelt kaszárnya jelenet.

A szereplők közül első sorban S. A 1 d o r Juliskát 
és Tu re hány i Olgát kell kiemelnünk. Előbbi 
megfelelő hatással mutatta be az amerikai hölgy 
sajátos jellemét, énekszámait vervvel adta elő, 
a biczikli jelenetben pedig valósággal remekeit, 
úgy hogy még müvésztársát, Vendreyt is lefőzte. 
Csak hanghordozása nem volt eléggé hű, angolo­
sabb kiejtést kellett volna forszíroznia.

T urchányi Olga valósággal meglepett ben­
nünket keresetlen bájjal előadott játékával és da­
lainak precziz éneklésével. Úgy látszik, ő csak most 
kezdi magát igazán i „méhen érezni s e szereplése 
után nagy érdekkel vé /1k újabb föllépteit, melyek, 
ha oly sikerültek lesznek mint a mostani, ő is meg 
lehet elégedve magával s a közönség is ő vele, 
mely egyébként nem is késett tetszésének tapsok­
ban kifejezést adni. Különösen tetszett szépen elő­
adott harang dala, melynek magas c-jét s az utána 
következő üveghangokat kifogástalanul interpretálta.

Vendrey pompásan adta a zenebohócz 
szerepét és játékával kiegészítette azt a művészi 
triót, melyet a két énekesnő s ő képeztek. M e- 
g y e r i ismét kitűnő zsidóalakot mutatott be Gelb 
Salamon szerepében, méltó párját Goldstein Szá­
minak. Jók voltak még Rózsahegyi a férj, Szent- 
györgyi, Leövey, Klenovits, Török a tisztek sze­
repében. Kisebb szerepben pedig Janovics, Józsa, 
Bartos, Szathmáry és Szelényi Emilia illeszkedtek bele 
m gfelelően az összjátékba. A második felvonás dísz­
lete nagyon szép volt. A zenekar nem mindenütt 
tartotta magát a szereplőkhöz, úgy látszik, nem elég 
fegyelmezett.

Vasárnap este szép számú közönség előtt is­
mételték meg az előadást.

(G.)

2324—890. sz.
Értesítés.

A m. kir. államvasutak ált. igazg. főosztálya 
megküldötte kamaránknak az 1896. évi július hó 
15-től kezdve egy, esetleg három évre szükséges 
repeze és repezekenő olaj szállítására vonatkozó 
pályázati hirdetményt. Azzal hozzuk ezt az érdek­
lődők tudomására, hogy a pályázati hirdetmény 
teljes szövegében a kamara helyiségében a hivata­
los órák alatt bárki által megtekinthető.

Nagyvárad, 1896. junius 3.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara :

Janky József, s. k. Dr. Sarkadi Lajos, s. k. 
elnök. titkár.

Nyugdíj az iparosoknak.
György István, nagyváradi lakostól a kö­

vetkező sorokat kaptuk :
Felhívás!

Mindnyájan tudjuk, hogy az állam, a megyék és 
városok is alkalmazottaiknak munkaképtelenségük esetén 
kisebb, nagyobb nyugdijat vagy végkielégítést adnak, 
hogy azoknak, a kik a szolgálatból kiöregedtek, végső 
napjaikban ne kelljen a nyomorral küzdeniük.

Mert az, aki egész életén keresztül híven betöl­
tötte azt a helyet, melyet neki a sors a társadalom­
ban kijelölt, meg is érdemli, hogy öreg napjaiban 
biztosított kenyere és nyugalma legyen.

De nem helyesen van ám az, hogy azok, kik 
szintén teljes életükön keresztül mindig dolgoztak és 
fáradtak, kik szintén és mindig megadták a királynak 
azt, a mi királyé, államnak pedig azt, ami az
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államé és mégis ha elkövetkezik ö reájuk is az öreg­
séggel járó munka és keresetkép telén séf, ők elmehet­
nek koldulni, mert. ő róluk senki sem gondoskodik, ő 
nékiek, kik csakugyan megérdemelnék, nem ad nyug­
dijat, végkielégítést sem az állam, sem senki más, 
pedig családjaikon kívül leginkább az államért dol­
goztak, fáradtak a kötelesség taposó malmában.

Az iparosokkal és munkásokkal, pedig ők tartják 
fenn az államot és a társadalmat, senki sem törődik 
Vég napjaikban.

Ki a szomorú valóság, ez a humánus érzésre 
sarkalló igazság vezette azokat a derék férfiakat, a 
kik megalakították a „Magyarországi Munkások Bukkant 
és Nyugdíj-Egyletét“, melynek szükségességét a kor­
mány akkori vozérférfiai is elösmertók és az egylet 
alapszabályait a nagyméltóságu belügyminiszter ur 
102452—V. 1892.. szám a. 1893. óv január hó 27-én 
a jóváhagyási záradékkal látta el.

Ezen üdvös intézmény azóta lassan bár, de nap- 
ról-napra gyarapodik, izmosodik és ma már több mint 
2000 rendes tagja és 14000 forint készpénz vagyona 
is van.

Ennek az üdvös intézménynek szükségességét én 
is mint sok más felösmertem és azt pártolásra méltó­
nak is tartom. Ez okból arra határoztam magam, 
hogy megkeresem a feutemlitett intézmény igazgató­
ságát, e . gedje meg, hogy Nagyváradon élőhelyét (fiók) 
alakíthassak.

Szerencsés voltara, mert a meghatalmazást, illetve 
az engedélyt a szervezésre rövid idő múltán meg is 
nyertem. Es részemre a megalakításhoz szükséges 
nyomtatványokat is megküldte már a központ: igazga­
tóság, melyeket az intézmény iránt érdeklődő jó 
barátaim között terjesztés és tagtoborzás végett szét is 
osztottam.

Ezen körleveleket, melyek az alapszabályok egy 
részét is tartalmazzák, ajánlom p nagyközönség, de 
különösen az iparos ér munkásosztály becses figyelmébe.

Az egylet: rendes, alapitő, pártoló és tiszteletbeli 
tagokból áll.

Bendes tag lehet minden fedhe’len jellemű és 
büntetlen előéletű ember, kor, rang és nemkülönbség
nélkül.

Alapitó tagok lehetnek azok, kik az egylet javára 
egyszer s mindenkorra legalább 100 frtot adományoznak.

Tiszteletbeli tagok azok, kiket az egylet körül 
szerzett érdemeknél fogva a választmány indítványára 
a közgyűlés ilyenekül megválaszt.

Az egylet tagjai három osztályba osztatunk. Az 
I. osztályban 10, a II-ban 12, a Iíi-ikban 15 kr. 
tagdíjat tartoznak fizetni het.enklnt,

Beirntási díj 1 frt 50 kr., de ha tiz tag egy­
szerre jelentkezik a felvételre, csak 50 kr.

Felkérem tehát az igen tisztelt munkaadókat, 
(gyáros, építész, kereskedő) urakat, hogy ezen köz­
érdekű felhívásra, illetve az intézményre alkalmazottaikat 
figyelme . tni szíveskedjenek.

A beiratkozni kívánó egyének jelentkezhetnek alul­
írottnál líert-utcza 79. szám dr.

délu'án 6 órától 8 óráig,

_ _ »HÉTFŐI ÉRTESÍTŐu
. .rta, y&v /A, x A /X -riX jtL. A,
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íj (Nagypiacz-tér, kereskelelmi-palota)
I az összes fissze-:
I úgy nagyban mint kicsinyben 
I nyosabb árban szerezhetők bo.
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Á liöntgen-siigiirak,
Nagyvárad, junius 7.

Bizony a Röntgen-sugarak egészen a vesémig 
hatottak és ott láttak egy egészen megkövesedett 
ellen monda s t, mely áll egy rész czopfból, 
egy ívsz haragból, egy vész irigységből és egy 
rész haszonlesésből.

Amikor én ezt magamról elmondom, hát el­
hiheti bárki is és elhiheli főképen Károly Irén ő 
nagysága, no meg a Szent-László fürdőben gyii- 

természet tudomány kedvelők,' lésező orvosok és

emelet-
Kutiák-féle háznak

ő rokkant segélyozések nagysága:

Év szám
■ _____.........

I. osztály 
frt

11. osztá 
frt

10 4.20 4.90
11 4.20 4.97
12 4 32 5.04
13 4.38 5.11
14 4.44 6.18
15 4 50 6.25
16 4.66 6.3217 4.62 5.39
18 4.68 5.46
19 4.74 5.53
20 4.80 6.60
21 4.86 6.67
22 4.92 6,74
23 4.98 6.81
24 6.04 6.88
25 6.10 5.95
26 6.16 6.02
27 5.22 6 09
28 5.28 6.16
29 6.34 6.2330 5.40 6.3031 6.46 6.3732 6.52 6.4433 6.58 6 5134 6.1-4 6.5385 6.70 6.6536 5.76 6.7237 6 H2 1 6.7938 6.88 ! 6.8639 6.94 j 6.9340

1 6.— j 7—

III. osztály 
f/t

f—
5.95 
6 03% 

í 6.12 
6 20% 
6.29 
6.37% 
6.46 
6 54% 
6.63 
6.71 % 
ti. 80 
6 88%
0 97 
7.05% 
7.14 
7.22 % 
7.31 
7.39% 
7.48 
7.66'% 
7.05 
7.73'%
7.82 
7.90'% 
7.99 
8 07'% 
8.16 
8.24'%
8.82 
8 41% 
8.60

meghasad

Nagyvárad, 189G. május hó 30.

György látván.

mű­

gyűjtés utján 
és adakozik esze

És amikor szerzett annyit, hogy a segély le­
hető volt, akkor előbb levonta a saját fáradozásai­
nak jutalmát és a szenvedő szenvedett tovább 
mert már szokva volt hozzá.

Ezt láttam én magamban akkor, amikor Ká­
roly Irén, nagyságos ur reám bocsátotta a kis gé­
pet ennek végtelen felfedező titkaival együtt.

Most nagy gépet veszünk, vájjon mit látok 
én akkor magamban.

S—e.

,<iiv között magasra kiemelem Czeglédy Sándort, 
a miivegyészt, Vagy mint Fekete László mondá 
Heringh gyógyszerész urnák: kollegát I

A Röntgen-sugarak tehát épen Károk/ bén ő 
nagysága művészete folytán engem is áthatottak 
és legelőször a magamban levő folytonossághiányt 

i és kinövést vizsgáltam meg.
• Persze, hogy senki sem akarja érteni, hogy 

miképen lehet megkövesedett ezopfot találni az 
emberben.

Bennem van.
Akkor vettem ezt észre, amikor láttam, iiogy ! 

i a tudománynyal mód felett foglalkozó orvos urak j 
I a gyermekmenház, kórház, lelenczház vagy tudja 
; a jó Isten, minek alapijául 200 frtot tettek le és ! 
. nyomban indítványozták, hogy eliez adjon Nagy- 1 
; váradváros pénztára mintegy 100,000 frtot és I 
akkor nyomban fel lehet állítani a gyermek-!

j kór li á z a t, tehát ők adták az első szál ezérnát, j 
j mint egyik szabó ismerősöm magát kifejezte, a ! 

város adja az anyagot, a teljes öltözetet, a gom- ! 
bot, a test táplálására szükséges eledelt, a levegőt, | 
meit mivel már a 200 írtos alapítvány megvan, 
liát a többit csak rá kell építeni.

Károiy Irén főtisztelendő nagyságos ur kis I 
Röntgengépe ezt a sugarat mutatta meg legelőször, j

Azután láttam magamban a megkövesedett I 
haragot.

A kis gép Röntgen-sugara megvilágította azt I 
a humoros, gunyoros és élczektől szikrázó felolva- | 
sást, amit egyik kartárs ur tartott a közegészség- I 

j 'klV szomorú állapotáról, mert tudni kell, hogy az i 
1 élezés, humoros, gunyoros felolvasó éjien egyik vá- '
! rosl kerületi orvos, kinek van tere ismerni a szo- 
! moru állapotokat, a nyomort, a végtelen leverő 
I fájdalmakat amiatt, hogy a város összes főutezái 
, aszfalttal, gránitkővel, Lándler-műkővcl vannak ki- 
i kövezve, néhol porondjárda is van, és ott, ahol a 
I szegényebb nép lakik, esős időben térdig kell járni 

a sárban a kényszer-iskoláztatás alatt nyögő gyer- 
i mekeknek, kiknek számára a Gyermekbarátegylet 
I ós má- jótékony intézet által kiszolgáltatott csizma- 

mennviseg szomorúan kevés.
Ls az ilyen helyekre nem szivesen megyünk, 

i mcrt s0,v' helyen megszakadna a szivünk, ha úgy 
1 ncm tennénk mint az a bankár, aki igy kiáltott fel:

Jancsi! lökd ki ezt a szegény embert, mert 
szivem!

j No a harmadik rész irigységből állott, 
kövesedett irigységből.

Lehetett is.
Az orvos uraknak nagy szükségük van a Rönt­

genféle nagy gépre, tehát elhatározták, hogy azt 
fogják bevásárolni. A közönség jön 

nélkül, mivel kedves női ke­
zek kezelik a gyűjtést, akik most a Röntgen-su­
garak közhasznú intézménye mellett ncm gondol­
hatnak a íévi tüzkárosultakra, a város szegényeire 
és nyomorultjaira, mivel hogy az orvosok részére 
szükséges Röntgen gépek megvétele ki nem telik 
egy másik 200 frtos alapítványból, a premontrei 
rend laboratóriuma pedig felette rá van szorulva 
közadakozásra.

És most itt vagyok a haszonlcsésn é 1 !
En nem tehetek arról, hogy minden 

gazdagnak tartok és a mikor valakin s, 
rok, megkövetelem, hogy fizesse meg.

Ismertem egy embert, aki hasonlított hozzám
Házról-hazra járt a szenvedő emberiség vagy 

egyes csalad erdekeben, az irgalmasság nagy mun­
kájának gyakorlására hívta fel az embereket.

Bihar megyei vásárnaptár.
Heti vásárok.

Álmosd, szerdán.
Barand, kedden.
Be él, szerdán.
Belényes, cstpörtök.
B-Újfalu, e-űtörök.
B.-i iispi ki,
B -Böszörmény, csütörtök. 
Cséffa. csü'iirtiik.
Csökmö, tzomI)ut. 
Derecske, csütörtök. 
Dlószeg, szerda.
Élesd, e.siltortok. 
Ermlhályfalva, call törtök- 
Fekeleló, hói”. 
Félegyháza, c-dlt rtük. 
Hajdú--ages, szombat. 
Henczlda, szerdán.
M.-Keresztes, szerdán. 
Kls-Marja, hétfőn.
Komád!, péntek.
Kötegyán, hétfőn.

M. -Csőké, szerdán. 
Margittá, pénteken.
Vies ke, csütörtök.
N. -Bajom, pénteken.
N.-Báród, hétfőn.
N -Leta, csütörtökön. 
N-SzaBnta, iiénieken.
N.-Várad, kedd és péntek, 
fikány, szerda.
Ökrö«. kedd.
Piikoit, szerda.
Sarkad, csütörtök.
S/alsrd, szerda. 
S.eiit-iohh. hétfő. 
SzekHyhld, péntek. 
Széplak, kodit.
Tenée. hétfőn.
M.-Telegd, péntek,
Torda, hétfő.
Zaáka, szerda.
Vaakóh, szombat.

Heti sakkszemle.
Rovatvezető: Oesztesi Ödön. 

37. feladvány.
Spóner Andor, N.-Lomnicz.
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Matt a 3-ik lépésre.
38. feladvány.

Onitiu Valér, Síegod.
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Matt a 2-ik lépésre.

46. játszma
Játszották a „Budapesti Sakk-Szemle“ levelező-versenyén. 

Spanyol játék.
Maróczy Géza, 

(Budapest.)
Mayer György,

embert 
űteni aka-

í. e2 -e4 e7—e52. H gi. f3 H b8 c63. F fi - b5 H g8—f64. 0—0 11 fii : e45. d9 —d4 <i7—• a6G F b5—a4 b7 —b57. F a4— b3 d7—d58. d4 : o5 H c6—e7
Anderssen ismeretes 

kielégítő, (r. v.)
9. II f3—gB

gf> 
a 4 I

védelme, mely azonban aligh«

10. V cl
11. a2-
12. V dl
13. c2-

~e2
-c,3

II o4 : g5 
F c8—b7 

c7—c6
V d8 — d7 

h7—hG



1896. junius 8. .hétfői értesítőu.
14. F *5 -d2 g7- go
15. II bl —a3 H e7--f5
16. F 1)3 —c2 II f'5— g7
17. f2 f4! F f8—-e7
18. h2--h3 hG- h5
19. K gt — h2 h5 — h4
20. F c2-— d3 1,5 ; a 4
21. 11 »3 —c2 c6 —-rő
22. IT c2 — e3 H g7 fő !

f4—f5 ! fenyegetett.
23. V o2 -g4 ! F b7 — c8
24. V g4-—dl B a8 — b8
25. II e3 : tő gG : f5
20. F d3 c2 V d7 — eO
27. F c2 : a4-f- K e8—-f8
28. V dl -cl B h8 - g8
29. F a4--dl F c8 — d7
30. B fl--gl F d7 — b5
31. V cl--bl ! B b8—-b6
32. F dl-— f3 F b5 —-c4
33. F d2 — el f7—-fO

(Mindkét 
r. v.)

fid a legnagyobb körültekintéssel

34. F el : h4 f6 : e5
35. F h4 : e7-j— K e8 : e7
36. 1'4 : e5 B g8 — b8
37. V bl — cl ! B b8 : b2
38. V el—e3 ! K e7 -d7
39. B gl—el d5 — d4

Világos ezen 16 ésre számított, kuli
helyesebb I! dl-et lépte volna, mire következnék: 
B e8! 40. li el, I! c8 egyenlő játékkal, habár vilá­
gosnak most már szabadabb játékr van.

40. c3 : dl B b8 b3
41. d4 d5 1* F c4 : d5

* üzen lépést hagyta ki sötét számításából, mely 
a veszélyesnek Ígérkező támadást teljesen megsemmisíti, 
sőt világosnak biztosítja a győzelmet. Vezérlépésekre 
következhet! tt volna : I! 1>3 : f3, 42. V 13 : F d5,
43. V g3 s világosnak igen nehéz játéka van.

42. F f3 : d5 V e6 : dö
II B b2 : g2 úgy 43. F d5 : g2, B b3 : e3

44. B el : c3 és vil. nyer.
43. V e3—g5 Föladta.

A minden oldalról fenyegető betörések nem 
parirozhatók.

(Jegyzetek Maróczytói.)
47. játszma.

A két huszár védelme.
Budapest, 1890. február 24.

Brócli/ Miklós. Charousek Rezső.
1. e2—e4
2. H gl-f3 
3 F fi c4
4. d2 d3
5. e4 : db
6. 0—0

o7 -e5 
E bb—c3 
H g8—f6

d7 — d5 
II fG :g.i5 

F c8—cG
E lépést a következőkkel kapcsolatban Schmidt 

E. a hírneves moszkvai aualytikus ajánlja. Ez azonban 
épen.1-éggel nem kielégítő.

7. B fi —el F f8-c5
8. H 13 : e5* II c6 : e5

* Itt F c4 — b5 világost előnybe hozta volna.
9. B el : eb F c5 : í'2 j-

10. K gl—hl 0 0
11. V dl—13* II d5-fG I !

* A látszat szerint most sötét a döntő materiális , 
veszteséget el nem kerülheti; a látszat azonban csal.

12. F cl—gb* F f2 — d4
* V f3 : í'2 nem jó II f6—g4 és aztán II g4 : e5 

miatt. 12. B «5 : e6-ra pedig f7 : eG következik a 
következő folytatással : 13. V f3 : f21 II f6—g4, 
14. V f2—e2, V d8—h4, 15. Fc4 : ef, + , lvg8—h8 
(ba 15. h2—h3, úgy V g3, 10. hg4 : B f2, 17.
V 12! V 12 : 18. H a3, V el-f B f8-czal kapcso­
latban és nyer) 10. F oG : g4, II a8 — e8 és nyer. 
■Légjobb volt még az adott helyzetben 12. II bl—d2.

13. B e5--el F c6 :: c4
14. d3 : c4 F d4 : 1.2
15. II bl — c3 F b2 : al
16. B el : al V d8--d4
17. I) al--dl V d4-~g*
18. F g5 : f6 V g4 : f3
19. g2 ; f3 g7 : f6
20. II c3 — d5 K g8—-hR
21. 11 d5 : fC B u8 -- d8
22. B dl-—gl B d8 - dG

Világos föladja.
(Jegyzetek Charousoktől.)

Megfejtések.
31. feladvány Onitiu Valértől.

1. II e6, K e6 : 2. B gG+ K f7 (e6, d5) 3. 
II dG-[- (B dö-j-) matt.

1. . . . K c6, 2. F e4+, d5 3. H d8-j- matt.
1. . . . tetsz. szer. 2. II f4-f- K d5 (d4, c6, 

II f4 :) 3. c3+ (II a5+, B dG matt.
32. feladvány Václáv Tuzártúl.

1. H d4—eG

Sakkhirek.
A nürnbergi mesterverseny dijait fölemelték. 

Eszerint az első díj egy ezüst serleg tálczával 
3000 márka értékben, a második dij 2000 márka, 
3 ik 1500, a 4-ik 1000, az 5-ik 600, a 6-ik 300 
és a 7-ik 200 márka. Ezenkívül egy külön dij is 
van kitűzve a legszebb játszmára 300 s a nyer­
tesek ellen fölmutatott legjobb eredményért 100

márka értékben. A dijak tehát oly magasak, a 
minő még sohasem volt a német sakkszövetség 
által rendezett versenyeken.

*
A távizeneti verseny táblázatos kimutatását 

még most sem voltunk képesek összeállítani, mivel 
egyesek még mindig nem küldték be értesítésüket. 
Ide igtatjuk a még hiányzó adatokat s kérjük a 
távizeneti verseny résztvevőit, hogy ha az adatok 
bármelyikét ismerik, arról bennünket postafordul­
tával értesíteni szíveskedjenek, hogy aztán a 
tabellát jövő számunkban bemutassuk. N.ncs tu­
domásunk még: a Beu-Konyovits és a Konyovits- 
Mayer-féle játszmákról.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Sarkad! Sgnácz.

Főmunkatárs : Ráez Mihály.
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Tisztelettel jelentjük, miszerint a legújabb divatu

8 Tavaszi-nyári női ruha-szövetek és selyem kelmék,
I

é jól mosható

® Creton-, Tolle-, Satin-, Zephir és ruhavásznak

é
mór megérkeztek, úgyszintén

U I doiiságrok 
8 napernyőkben, virágokban és pipere*csikkekben,
S továbbá

© férfi nyakkendők, férfi-ingek, selyem, satin és creppe-szövetböi,
melyeket tisztelt vevőink és a n. é. közönség becses ügyeimébe ajánlunk, 

ítaj Kiváló tisztelettel
■Vjjí*
&
A

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA
^ Nagyváradi árutelep, Szent László-tér.

■vs

A Kőbányai Első Magyar Részvény-Serföződe főraktára
(Nagyvárad, Kossuth Lajos-utcza 15 szám)

szabadalmazott palaczkzárai.

A kinyitás 
módja.

g.A.m.erika.! sza-| 
"badalnaazott

Palaczkzár
„Bottle-Sual“ rendszer.

■ W//

v F*-

Ezen palaczk-zár előnyei:
A palaczk könnjen s gyorsan nyitható.

A szénsav elpárolgása ki van zárva.
Legnagyobb tisztaság a kezelésnél.

Üvegtörés a kinyitásnál nem fordul elő.
A ser hamisítása lehetetlen.

Semmi melléklz.
Régi jó hírnévnek örvendő serfajaink ezer 

szabadalmazott palaczkzárak következteben más 
gyártmányú minőségekkel össze n m téveszthetek.

Egyedüli megrendelési forrás:

FÜCHSL TESTVÉREK
czégnél 784 8—0

A Kőbányai Első Magyar Részvény-Serfőzöde főraktáránál
NAGYVÁRADON.

(Félreértének kikerülése végett megjegyezzük, hogy 
eddigi parafadugaazu palaczkj&ink tovftbtra is forgalomban 
maradnak.)
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kj- Pilseni részvény serfőzde főraktára Nagyváradon.
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Van szerencsénk Nagyvárad város és Biharmegye nagyérdemű közön­
ségét értesíteni, hogy a

Pilseni részvény serfőzde világhírű sörének
MT főraktárai

átvettük a azt a

„R ózsabokor66
czimü Pilseni sörcsarnokbau

poharanként árusítjuk.
Ugyanott főraktárunkból naponta frissen lefejtett palaczk sört már 

10 Üveg vételnél díjmentesen házhoz szállítunk s vidéki megrendeléseket 
pontosan eszközlünk. Palaezk söreink a főraktáron kivül minden nagyobb
fűszerkereskedésben, azonkívül a Csarnok, Lloyd és Korona kávéházakban 
kaphatók.

A n. é. közönség b, figyelmét felhívjuk e világhírű sör megízlelé­
sére s maradunk

teljes tisztelettel :

HILL INGER LIPÓT és FIA.
a Pilseni részvény serfőzde főraktára.

«86

í
Pilseni részvény serfőzde főraktára Nagyváradon.
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Öltönyök 24 óra alatt készíttetnek!

Uj! Korszerű férfi-szabó-iizlet! Uj!
Kossuth Lajos-utczán (Mezey-ház.)

IIAfJM »I. S.
NAGYVÁRAD

czég alatt folyó évi május hö elsején férfi­
szabó üzletet nyitottam.

Tizennyolca évi e szakmába vágó ta­
pasztalatom feljogosít azon reményre, hogy 
t. ismerőseim, barátaim és a mélyen tisztelt 
közönség pártfogasára számíthatok. A leg­
divatosabb és legkitűnőbb szöveteket tartom 
raktáron. Kitűnő szabásért és gyors, jutá­
nyos kiszolgálásért kezeskedik e téren is­
mert nevem.

KiviUí) tisztelettel

JB JL TJ JVT J. s.
férfi-szabó üzlete

Nagyvárad, Kossuth-ntcza (Miozey-ház j

-kJ

Értesítés
a Borszéki bor viz kutk ez el ős égé tol.

Van szerencsénk a m. t. közönség szives értésére hozni, hogy a borszéki 
viz egyedüli főraktárát Biharmegye és Nagyvárad város területére

Kádár és Kiss
ezégnek adtuk át, miről tudomást venni és borvizünket továbbá is pártfogásában 
részesíteni kegyeskedjék.

A borszéki borviz kapható minden fűszer- és ásványvíz-kereskedésben, vala­
mint az összes vendéglőkben és éttermekben.

Kiváló tisztelettel

Lázár és Verzár,
a borszéki borviz kntkezMSeége.

1hegjobb

bajor-féle sör
sötét és világos minőségben

márezius 15-től kezdve

nagy üveg 13 krért
kapható:

Steiner M. Albert-néi
N.-Piacz-tór (Knapp-ház ;

Vidéki megrendelések az adó leszámítása mellett gyor­
san és pontosan eszközöltetnek,.
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IQ. KOHN SÁMUEL
Nagyvárad, Bémer-tér. női divat áruháza Nagyvárad, Bémer-tér.

ti—^

03
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ffíői divat és ßonfectio-ujdonsdgofi.
A tavaszi idény beálltával, bevásárlásomból hazatérve, tudatom a n. é. közönséggel, hogy divat*

üzletemben

eredeti párisi és berlini modellek, u. m. kabátok, gallérok, esököpenyek
a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig megérkeztek.

Különlegességek: A legdivatosabb angol és franezia női rnhakellilékből 
egyes ruhák, úgyszintén méteráru, a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

A legújabb színes és fekete selymek nagy választékban.
Vásznak és asztalnemflek, valamint menyasszonyi kelengyék.

■N~oi ruhák és tolóitok szíjéit, óvok hossza som ót'A, elismert m íí hol vem ben
eredeti modellek után készülnek.

Nyomatott Lnszky Ármin kónyvnyomdAjAb&n Nagyváradon.


